

#### 深瞳工作室出品

采写:本报记者 罗云鹏 策划:赵英淑 滕继濮 王 菲

在南海之滨的广东深圳,无人机穿梭在 高楼大厦间,为忙碌的上班族送外卖;在长三 角西翼的安徽合肥,无人机承担血液运送任 务,时刻待命参与医疗救援;在塔里木盆地北 缘的新疆库车,无人机按照预设航线飞行,助 力小麦施肥增收;在东北老工业基地黑龙江 哈尔滨,大型无人直升机产业基地开工建设, 总投资达25亿元……

2024年政府工作报告提出,要积极培育 新兴产业和未来产业,打造低空经济等新增 长引擎。近年来,我国低空经济呈现蓬勃发 展的势头。工信部赛迪研究院4月1日发布 的《中国低空经济发展研究报告(2024)》显 示,2023年我国低空经济规模达5059.5亿元, 增速为33.8%。预计到2026年,我国低空经济 规模有望突破万亿元。

低空经济高速发展的背后,存在基础设 施不完善、协同管理不到位、安全监管待提升 等诸多问题,亟待划重点、破难点。

### 产业:后发优势明显

低空空域,通常是指距航空器正下方地 平面垂直距离在1000米以内的空域。低空经 济是以低空空域为依托,以各种有人驾驶或 无人驾驶航空器的低空飞行活动为牵引,辐 射带动相关领域融合发展的综合性经济形 态,具有产业链条长、辐射面广、成长性和带 动性强等特点。

"低空经济作为战略性新兴产业,产业链 条长,涵盖航空器研发制造、低空飞行基础设 施建设运营、飞行服务保障等各产业。"中国 民用航空局副局长韩钧表示,低空经济在

工业、农业、服务业等领域都有广泛应用, 对构建现代产业体系具有重要作用,发 展空间极为广阔。

> 2006年,大疆从广东深圳一间 20平方米的仓库起步,如今已发 展成为全球知名无人机企业。 "随着无人机技术与应用场 景的深度融合,大疆农业 和工业级无人机在农 业、低空运载、专业影 像、城市治理、应急 救援、能源电力 等领域有广 泛应用。" 大疆高 级企

无独有偶,美团自2017年开始探索无人 机配送服务,致力于提升城市即时配送效 率。"得益于深圳在低空经济领域的持续投 入,美团无人机配送服务落地速度不断加快, 并在深圳建成无人机智能制造中心。"美团无 人机业务负责人、美团机器人研究院理事长 毛一年介绍。

自 2021年完成首单配送以来,截至 2024 年3月,美团无人机已在深圳、上海等城市11 个商圈开设28条航线,配送服务覆盖办公、景 区、市政公园等,并累计完成订单超25万单, 平均配送时长约12分钟,比传统配送模式提 效近 150%。

在浙江杭州,西湖龙井茶"坐上"无人机, 使得今年春天的"第一杯茶"比往年上得更快 一些。"从山上农家运茶到山下接驳点,以往 需要23分钟,有了无人机,单程只需要8分 钟,节约了三分之二的时间。"杭州西湖区龙 井村丰翼无人机快递员王玺说。

除了运输春茶,无人机还是果农、养殖户的 好帮手。在赣州脐橙、阳澄湖大闸蟹、靖州杨梅、 雅江松茸等时令生鲜的运输中,无人机大显身 手,助力智慧农业发展。2023年,中国智慧农业 市场规模或超千亿元。低空经济正在加速推动 农业现代化发展,为乡村振兴赋能。

当前,低空经济也是市场追捧的热点。 2024年3月以来,A股市场低空经济概念股 持续活跃。中信证券发布研究报告称,当前 低空经济发展情况和2012年前后的新能源 汽车相似,产业仍处于商业化早期,但长期 来看前景广阔,中国发展低空经济具备后发

同时,在全球范围内,低空经济也呈现出 强劲的发展势头。2022年,美国和欧盟委员 会出台《先进空中交通(AAM)领导与协调法 案》和《欧洲无人机战略2.0》。相关预测显 示,到 2035年 AAM 将达 1150 亿美元规模,相 当于传统商业航空运输规模的30%;到2035 年和2050年,欧洲无人机产业将创造1400亿 欧元和3500亿欧元经济价值。摩根士丹利的 数据预测,到2040年,全球城市空中交通产业 将达到1.5万亿美元(约合人民币9.7万亿元)

### 布局:多地跑步入场

"打飞的"从巴南到渝北仅需10分钟!4 月25日,在2024首届重庆低空飞行消费周新 闻发布会上,重庆宣布将开通首条城市空中 交通航线,届时,重庆国际生物城至龙兴通用 机场的飞行时间将从以往的1个小时,缩短至 10分钟。

当前,低空经济产业正处于密集创新和 高速发展的战略机遇期,各地区正加快布局, 发挥集聚效应,竞相加速构建低空经济产业 的创新生态。

重庆市委军民融合办副主任吴杰表示, 重庆将通过构建系列低空消费场景,拓展 新兴消费业态,扩大低空消费市场, 培育具有重庆特色的低空文化, 着力打造集场景应用、研发 制造、保障服务为一体 系,持续推动重庆低空经济高质量发展。

《广东省制造业高质量发展"十四五"规 划》提出,以广州、深圳、珠海为依托,突破无 人机飞控系统、动力系统、传感器等关键技 术,做大做强无人机产业,推动其在物流、农 业、测绘、电力巡检、安全巡逻、应急救援等领 域的创新应用。

当前,深圳正先行示范,引领低空经济新 潮。在这背后,政府敢闯、企业敢投、人才敢 干、市民敢用共同激发了低空经济领航起飞 新动能。

今年2月1日,《深圳经济特区低空经济 产业促进条例》正式实施,成为全国首部低 空经济产业促进专项法规。3月14日,深圳 又发布《关于加快发展新质生产力进一步推 进战略性新兴产业集群和未来产业高质量 发展的实施方案》,新增低空经济与空天产 业集群。

作为全域低空空域管理改革试点省份, 安徽在2024年政府工作报告中明确,加快新 兴产业集群发展、未来产业前瞻布局,特别提 出加快合肥、芜湖低空经济产业高地建设,拓 展低空产品和服务应用场景。

来自安徽省交通运输厅的数据显示,目 前安徽省已初步形成以合肥、芜湖为双核,安 庆、六安、宣城等多点支撑的产业格局,低空 经济规模突破400亿元。

"合肥的战略性新兴产业蓬勃发展,新能 源汽车、新能源、新材料、人工智能、空天信息 等产业可以助力低空经济发展。"合肥市发展 和改革委员会战略性新兴产业发展处处长陈 思说。

四川是全国首个低空空域协同管理改革 试点省,以低空改革试点推进低空运行管理 机制创新,组建协同运行中心,简化审批流 程。在成都试验区,低空飞行从此前飞行前 1周就要申请,缩短到现在飞行前1小时报 备即可。

在成都纵横自动化技术股份有限公司董 事长任斌看来,工业无人机要发展,关键是要 能飞起来,因此空域审批至关重要,要优化完 善空域使用审批程序,提升低空空域使用的 便捷性。

今年,包括安徽、新疆、海南、四川等地, 已将低空经济相关内容写入当地政府工作报 告,新一轮低空经济"竞速赛"已在全国开展。

## 配套:尚处起步阶段

低空经济作为战略性新兴产业,其科技 含量高、创新要素集中,整个行业在迅速崛起 的同时,也面临着诸多挑战和难点。

2月27日,一台名为"盛世龙"的电动垂直 起降载人航空器(以下简称 eVTOL)从深圳蛇 口邮轮母港起飞,飞越珠江入海海湾后,在珠 海九洲港码头降落,完成了全球首条跨海跨 城eVTOL航线公开演示飞行。

一时间,eVTOL火了。然而,火热的背后 也引发了民众的担忧。如,缺乏飞行稳定性、 可靠性的信息,乘客搭乘过程中遇到故障如 何处理,或在起降和飞行过程中产生的噪声 如何解决等。这意味着,在载人飞行领域,虽 有诸多利好政策措施,但"空中出租车"何时

法规保障和基础设施建设至关重要。在 促进低空经济产业发展的政策层面,虽然各 地策略各有侧重,但主要还是聚焦在低空制 造方面,而鲜有在低空基建、低空飞行保障以 及低空运行保障上发力。

民航华东地区管理局党委书记姜春水认 为,低空经济产业链条长,发展空间极为广 阔,但我国低空经济尚处起步阶段,需要进一 步完善政策法规、提升保障措施。

同时,低空经济作为一个涉及航空、交 通、城市规划等多个领域的综合性新兴产业, 其健康发展离不开跨部门、跨行业的政策协 同与法规支持。然而,目前低空经济领域存 在诸多模糊地带和空白区域。

"由于低空经济涉及的空域管理、航空器 准人、飞行管制、安全管理等均涉及国家事 权,深圳仅可以在地方事权范围内有限参与, 要切实解决低空经济产业发展面临的问题, 一方面需要获得国家有关部门的授权支持, 另一方面也有必要通过经济特区立法,在地 方权限范围内明确低空经济产业发展协调机 制和低空飞行协同管理机制。"深圳市人大法 制委副主任委员、常委会法工委副主任林正 茂说。

发展低空经济,离不开基础设施的支 撑。中国民航大学临空经济研究中心主任曹 允春表示,起降、通信、充电等低空基础设施 建设是低空经济发展的重要基础支撑。

2023年,民革深圳市委会将推动低空经 济发展作为年度重点调研课题。调研组邀请 相关部门,到大疆、顺丰、美团、东部通航等行 业企业开展调研。

"扩大市场空间,需要加强相关基础设施 建设,以综合保障支持产业发展壮大。"民革 中央经济委员会委员、民革深圳市委会副主 委欧阳绘宇说。

2024年全国两会期间,民革中央提交的 《关于加快推动低空经济发展的提案》提 出,将管理服务平台、通信基站、飞行场站、 通航机场等纳入国家新基建重点发展领 域,组建全国性的低空飞行管理服务数字 化统一平台,支持有条件的地区组建区域 性平台。

以低空通信为例,记者采访时了解到, 随着低空飞行器智能化水平提升,高带宽 通信成为确保飞行数据稳定传输关键所 在;城市建筑密集导致卫星导航信号易受 干扰,实现低空感知困难重重;高频次和高 飞行密度,亟待导航模式向数字化、精细化 方向发展。

此外,业内人士普遍表示,目前低空经济 产业发展还面临空域资源申请繁琐、政府部 门职责不清、飞行服务保障能力不足等问题。

# 破题:从"场景+"出发

"各地发展低空经济要因时因地制宜,不 要'一窝蜂'地追热点。"中国民航大学副校长 吴仁彪表示,"不同地区发展步伐可以不一 致,基础好的地方可以先行发展,其他地方重 点在于应用场景推广。'

如何让低空经济行稳致远? 在记者采访中,

建设 趋于完 备的情况 下,各地应因 时因地制宜,及时 总结推广低空空域 管理改革试点经验, 制定高效合理规范的通 航空域飞行审批制度,加 快空域管理改革,继而从"场 景+"出发,进一步探索低空领 域应用场景,在实践中不断验真、 验证。

北京航空航天大学人文社 会科学学院教授沈映春表示:"低 空经济发展应始终以多产业领域 拓展与多元化场景应用为方向,通过 不断强化低空产品在旅游娱乐、物流运 输、城市管理、交通出行、应急救援等方 面的产业融合应用,推动低空经济发展。

"超大规模国内市场也有利于我国低空 应用场景开发。"中国民航管理干部学院通 用航空系主任、研究员吕人力认为,不同应 用场景对航空器载重、航程航时、运行可靠 性与安全性要求不同,需要完整的生产力转 化过程。

在吕人力看来,我国新型低空飞行器蓬 勃发展,特别是信息通信、北斗导航、高精导 航等新技术广泛应用,为低空经济发展提供 了技术支撑。当前,低空经济正由制造出口 驱动向场景运营驱动转变,需加快完善基础 设施与保障体系。

杰能科世CEO兼创始人孙忠良同样认 为,建立和完善低空服务系统迫在眉睫,需通 过增强飞行监控和航线规划,构建地面交通 的空中交通体系和空域的分层管理,实现低 空空域有序开发和利用。

"低空智联网是数字经济的核心基础设 施,应运用新一代低空通信、低空定位与低空 空域图建模等技术,将低空空域建设成类似 现代地面交通的空域网络化指挥与服务系 统。"北京大学空天信息工程中心主任程承 旗说。

粤港澳大湾区数字经济研究院发布的 《低空经济发展白皮书——深圳方案》指 出,应加快空域管理改革,及时总结推广低 空空域管理改革试点经验、制定高效合理 规范的通航空域飞行审批制度,简化审批 程序,提高审批效率、完善空域资源配置相 关法律法规。

另外,一些业内人士表示,相关部门需通 过制定相关法规和标准,规范低空飞行器的 全生命周期管理,从设计、制造到运营和监 管,确保低空经济在安全、有序的环境中发 展。同时,相关部门还需采取财政补贴、税收 优惠等政策措施,鼓励企业技术创新和产业 升级,降低融资成本。

低空经济作为经济发展新领域,具有较 大潜力,有望成为推动经济增长新引擎。正 如沈映春所述,"政府应积极提供低空经济产 业与传统产业主体的合作平台,以便更好地 拓展低空经济场景应用,发挥新质生产力的

